安徽省2020年农房抗震改造试点实施方案
为进一步做好农房抗震改造试点工作，解决农户农房抗震能力弱的问题，结合我省实际，制定本方案。
一、目标任务
完成2019年和2020年计划农房抗震改造试点任务3400户，其中2019年抗震改造任务泗县1213户，五河县573户，明光市1014户；2020年抗震改造任务泗县200户，五河县200户，明光市200户。2019年下达的抗震改造任务可在市级范围内7度以上抗震设防烈度地区住房不满足当地抗震设防要求的农户间进行调整，任务调整情况分别报送省住房城乡建设厅和省财政厅。
二、支持对象与资金筹集
（一）支持对象。中央农房抗震改造试点优先支持抗震设防烈度8度及以上地区住房不满足当地抗震设防要求的农户改造，在此基础上，可将支持对象扩大到7度抗震设防烈度地区住房不满足当地抗震设防要求的农户。农房抗震改造试点对象是只有一套住房并经鉴定不能满足当地抗震设防目标要求的农户。已列入农村危房改造计划的农户不得列入农房抗震改造试点范围。有能力、有意愿按照抗震设防标准新建住房的农户可纳入农房抗震改造试点范围。
（二）资金筹集。农房抗震改造资金以农户自筹为主，政府补助为辅，市、县住房和城乡建设局、财政局等部门根据各地实际情况，合理安排使用资金。

三、改造方式与时限
（一）改造方式。各地要积极探索符合当地实际的农房抗震改造方式，引导农户因地制宜选择拆除重建、加固改造等抗震改造方式。农房抗震改造以农户自建为主，农户自建有困难且有统建意愿的，各地要发挥组织、协调作用，支持农户选择有资质的施工队伍统建。
（二）完成时限。对于2019年下达未完成的任务，可将部分任务资金结转2020年安排使用，2019年安排的农房抗震改造试点任务，要抓紧推进，2020年底前全部竣工。各地可根据实际情况对任务完成时间进行微调，延迟时间不超过1年。
四、管理要求
（一）规范认定程序。农房抗震改造对象坚持公开、公平、公正原则，执行农户自愿申请、农房抗震鉴定、乡镇汇总上报、县级审批的程序。要建立健全公示制度，将抗震改造对象基本信息和审查结果按照相关程序在村务公开栏公示。农户提交申请后，县级住房和城乡建设部门要组织专业技术人员依据技术导则提供抗震鉴定服务，明确房屋抗震薄弱环节，提出技术方案并指导实施。
（二）加强质量管理。县级住建部门要把监管贯穿于抗震改造建设全过程，开展农房抗震技术培训，协调社会专业机构提供农房抗震鉴定和加固改造服务，加强对技术服务收费标准管理。确保改造一栋、安全一栋，改造一户、安全一户，确保工程质量安全。
（三）实行现场核查制度。农房抗震改造要严格执行质量安全管理和竣工验收，在经验收合格后方可足额拨付补助资金。验收工作由县级住建部门牵头组织，相关部门、乡镇、村等有关技术人员参加，验收重点包括补助对象确定、工程质量、资金拨付、档案资料等。市级住房城乡建设部门会同相关部门组织进行复核。
（四）强化档案信息系统管理。健全农房抗震改造“一户一档”台帐。及时准确将每一户改造对象的申请、公示、审批、房屋抗震改造、资金拨付等情况汇总成册。县级主管部门加强档案信息审核管理，市级主管部门定期组织抽验核对，及时掌握工作进展。
（五）严格补助资金使用管理。县级财政部门会同相关主管部门加强本地区农房抗震改造资金管理。不得将补助资金用于抗震设施改造无关的支出，不得在补助资金中提取工作经费。县级住房城乡建设部门要及时组织竣工验收并将验收合格达到补助资金拨付条件的农户名单提供财政部门。要加强农房抗震改造补助资金兑现情况检查，坚决查处冒领、克扣、拖欠危房改造补助资金或向享受补助农户索要“回扣”、“手续费”等行为。加大对挤占、挪用、骗取、套取农房抗震改造资金行为的惩处力度，并及时将相关违法行为移交纪检部门。
（六）加强工作调度。各地要加强农房抗震改造政策、补助对象基本信息和各环节审查结果的信息公开，及时调查处理群众举报，建立信息反馈机制，积极回应群众关切，切实保障群众的知情权、参与权和监督权。健全调度制度，实施台账管理、节点管控，及时查摆政策执行、资金保障、组织管理、工程质量等方面的问题。
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