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    为贯彻落实第六号台风“烟花”防控工作，结合我乡实际情况特制定预案如下：

    一、指导思想

    认真学习、积极贯彻习近平总书记重要指示精神及李锦斌书记、叶露中书记、潘东旭市长和汪冬书记关于应对6号台风“烟花”重要批示，把人民群众生命财产安全放在第一位，抓前抓早抓实防“烟花”台风应对工作。全乡高度重视，狠抓落实，充分积极应对6号“烟花”台风来袭，确保我乡安全平稳度过。

    二、基本情况

    据气象部门预报，台风“烟花"已于25日12时30分在浙江省舟山普陀沿海登陆，预计其中心26日夜里进入我省并向西偏北方向移动，26-29日将对我县造成明显风雨影响。预计26-29日我县有中到大雨，部分地区暴雨，局地大暴雨，平均风力将増至4-5级，阵风7-8级；过程累计雨量150-250毫米，局部超过300毫米。为此，乡党委政府高度重视，及时补充完善防“烟花”台风工作预案，积极落实各项防御措施。

     三、组织指挥

     1、成立组织

    根据我乡实际工作情况，乡政府成立“烟花”防御指挥部，统一指挥全乡的“烟花”防御工作，朱成亮书记任政委，徐敏乡长为指挥长，黄烈俊为常务副指挥长，指挥部成员名单如下：

    政     委：朱成亮

    指  挥 长：徐  敏

               黄烈俊（常务）

    成     员：冯玉喜、朱永章、卫  超、吴正旺、董邦福、

               余志辉、王厚志、邓中诚、袁自群、简祖江、

               高青山、彭传海、石义兵、卢仕水、屈晓春、

               张贵松、胡国凤、王立海、李东来

    2、职责分工

    防“烟花”台风由乡指挥部统一指挥，分级分部门负责，各工作组分工及职责如下：

    （1）政委、指挥长负责指挥6号台风“烟花”灾害防御全面工作。

    （2）根据指挥部工作分工，每位班子成员对自己分管工作、分管部门及包村具体负责。

各行政村由村书记负责。联系村班子成员、包村乡干驻村指导。

各村、部门和单位责任人负责检查落实所辖区内的防台风灾害准备工作，配合乡政府有关工作组开展村内重点防御对象安全检查和应急处理。

    （3）乡指挥部办公室负责全乡防台风防御值班、预警发布、信息汇总、上报、物资储备、后勤保障等日常工作。各村负责组织并落实责任区人员安全转移及其他防、避、抢、救工作。负责险情、灾情及其他相关信息的汇总及报送，发现异常情况应及时向有关部门汇报，并采取相应的应急处理措施。

    （4）乡指挥部成员及有关单位，严格执行各自防台风灾害工作职责，服从乡指挥部统一调度和指挥，全力开展防台风灾害工作。

    （5）本预案自2021年7月25日启动。

    四、区域划分

    根据历史上防御台风经验，张冲乡山洪灾害隐患主要分布在响洪甸水库库区一线及西淠河两支流、百莲涧、小河湾、西石小河等区域，易遭受山洪的居民主要涉及到黄河、白莲、官田、黄畈、流波、张冲6个行政村及水库、电站、工地相关人员。

    五、预案实施

    根据台风和洪涝程度（特别是突发性特大暴雨强度）动态进入相应的防台抢险救灾阶段，明确各阶段的工作内容和预案，落实行动准则、保障措施，主要按台风或热带风暴位置和动向或可能带来的强降雨，划分为五个阶段。

    1、台风、强降雨消息阶段

    根据县防汛抗旱指挥部统一部署，预计台风有可能影响本乡和村或接到防御台风或暴雨消息时，做好以下工作。

    ①乡政府领导班子每天确定1人在岗组织值班，密切注视台风、降雨、水库和河道水位，做好记录，及时向乡台风“烟花”防御指挥部报告，逐级向县防汛抗旱指挥部报告相关信息。

    ②通过电话、短信、工作群、广播等形式，将台风或降雨信息通知到村组、学校、企业及相关单位，并公告当地群众。

    ③巡查人员到岗，逐一对重点水利工程、低洼地带、地质灾害隐患点、危旧房屋、高坡建房户、交通道路、供水工程及其它重点防御对象开展巡查检查。对查出的问题立即采取应急防范措施。

    2、警报阶段

    预报台风、暴雨在48小时之内可能影响本乡，或接到防御台风警报、防御山洪泥石流通知发布1号通知，做好以下工作：

    ①联系村班子成员、包村乡干和相关责任人到岗到位，加强对重点防御对象进行再检查再落实，做好危险区人员和重要物资的转移准备；供电、广播、电信部门要检查、维修、落实应急措施，根据台风、暴雨趋势，乡政府防台风防御指挥部召集有关人员召开台风、山洪灾害防汛工作会议，部署防台风和山洪泥石流灾害各项工作。

    ②加强值班，及时了解台风、降水及各村防灾准备工作情况等信息，加强与防汛抗旱指挥部的联系。

    ③通过电话、手机及广播等形式，将台风和降雨信息公告群众，并通知学校和企业和相关单位，宣传动员做好防灾准备，以提高防灾与自救水平。

    ④检查组对撤离路线、安置地点及易受灾区域进行检查，加强对学校、企业等重点对象的安全检查，督促有关单位（人员）做好防范措施。

    ⑤通知需要转移的人员和安置点做好准备工作，对老弱病残、五保户人员、易受灾群众和重要物资等要提前进行转移。

    ⑥检查报警设施（设备）、转移工具、抢险工具及抢险物资的落实情况，应急抢险救灾队伍及预案明确的抢险机械开始集结准备。

    3、紧急警报阶段

    预报台风、暴雨在24小时之内袭击本地或台风外围对本地有严重影响，或接到防御台风紧急警报、防御山洪泥石流通知发布2号通知，做以下工作：

    ①乡台风防御指挥部召开紧急会议，进一步部署落实防灾、避灾、抢险、救灾工作。

    ②乡台风防御指挥部政委、指挥长坐阵指挥中心指挥，相关责任人员、各工作组人员全部到岗到位，按照职责分工开展工作。

    ③值班组全力以赴做好台风、水雨情况等信息的收录和上传下达工作。密切保持与各级防灾机构及各支防汛队伍的联络，随时掌握本地防灾动态。按时向县防汛抗旱指挥部报告有关情况，灾害事件发生时，应立即向县防汛抗旱指挥部报告。

    ④通过广播、电话、到户告知等形式，将台风、暴雨或泥石流信息及时告知群众、学校、企业及相关单位，宣传防灾知识，进一步提高公共防灾意识。

    ⑤组织加强对重点防灾对象和抢险救灾设施安全的再检查再落实。现场组织应急处理所出现的问题，如遇重大险情，在第一时间报告抢险组及乡“烟花”防御指挥部，并迅速组织人员撤离和抢险。防台风重点对象：危（旧）房户、广告牌、供电与电信杆线、在建民房、临时工棚(抽水蓄能电站)、学校及其他人员聚居点；防山洪泥石流灾害重点对象：山洪灾害及地质灾害隐患点有居民住房、学校及企业等。

    ⑥转移组接到安全转移命令后，按事前设定的撤离方案和职责分工，按轻重缓急组织人员及重要物资安全转移。

    ⑦抢险组全力做好撤离道路的抢护、受困人员的紧急施救；发生危及人民群众生命安全的重大险情时，迅速组织人员、机械等进行有效处置，杜绝群死群伤事件的发生。受台风、山洪严重威胁的群众可通过鸣号、敲击锣鼓等方式发出信号，抢险组或其他人员发现求救信号后应立即赶赴现场，并报告乡“烟花”防御指挥部。

    ⑧后勤组加强抢险物资及机械、车辆、船只等抢险工具的组织调配，做好撤离安置和被洪水、山洪泥石流围困人员的生活必需品的供应。

    4、台风影响阶段

    本地正受台区（台风暴雨）或其外围降雨影响，遭遇强台风或台风暴雨袭击，发出台风3号通知，做好以下工作：

    ①乡“烟花”防御指挥部动员各方力量做好“防、避、抢、救”等方面工作，把人的生命安全放在首位，努力减轻各类灾害损失。

    ②充分利用电话、短信、工作群、微信、广播等方式对台风动向、防台风工作部署、台风影响程度和防灾减灾措施等信息的宣传，以确保人民群众生命安全为首要目的防灾、避灾宣传工作。

    ③严密监视台风动向、降雨量、山洪泥石流灾害的发生和发展，做好防灾调度工作。

    ④做好已经转移人员的生活安置，要做到有衣穿、有饭吃、有洁净水喝、有安全地点住、有病能医。

    ⑤发生重大险情时迅速组织各方力量实施抢险，供电、广播、电信部门要做好应急保障工作。

    5、台风警报解除

    根据县防汛抗旱指挥部部署，台风已经离开本地，强降雨基本停止，对本地不再有影响。如没有发生重大灾情，转入正常工作；如发生重大灾情，转入灾后恢复工作，同时发布防御本次台风解除通知。

    ①乡党委、政府召开班子会议，研究部署灾后自救和重建家园工作。

    ②对受灾区房屋进行安全鉴定，视情况有组织地安排撤离人员返家。

    ③对损坏的水利、电力、电信、道路等基础设施全力进行应急抢修。

    加强对受伤人员、病人救护，确保有病能医，加强灾后卫生防疫工作，确保灾后无疫情。

    加强政治思想工作，做好治安巡逻工作。安定群众情绪，关心群众生活，妥善安置重灾户。组织实施灾后各项安置工作，尽快恢复生产和生活秩序。

    ④继续加强对山洪灾害隐患点的监测和预防工作，相关责任人坚守岗位，组织巡逻查险，确保防洪安全。

    ⑤做好查灾、核灾、统计和上报工作，及时向乡“烟花”防御指挥部报告灾情。对各村各类工程水毁情况进行检查登记并上报上级相关单位，制订水毁工程修复计划，多方筹措资金进行修复。

    ⑥总结经验教训，完善防灾害应急工作预案。

    六、人员转移和安置

    1、转移对象

    本预案紧急撤离对象主要指的是人员和重要物资。

    ①黄畈、流波、黄河、张冲、白莲、官田6个村库区一线居住人员；

    ②切坡建房、地质灾害点、低洼地带居住、工地临时居住等有可能受影响到的群众。

    2、转移时机

    ①县级以上防汛指挥部门已经下达转移命令，或因突发性事件（如山洪泥石流、滑坡有明显征兆，塘、库、坝出现重大险情）经乡指挥部决定必须实施的应急转移。

    ②有突发性事件发生时，指挥部立即通知各村、各单位负责人通过电话、手机、广播、上门告知等形式通知转移人员立即进行转移。

    3、转移措施

    ①根据台风、降水情况及发展趋势，对转移对象和转移地点，进行分类、分片、分阶段进行转移。

    ②当接收到立即转移信号时，按照已制定的转移路线，及时组织人员转移并妥善安置。

    ③转移时需按照先人员后财产，先老弱病残幼人员后一般人员，先重点户后一般户的原则。

    ④对于特殊人群的转移安置必须采取专项措施。做好已经转移人员的安置等后续工作，防止在灾情解除前擅自返回。

    4、安全返回

    台风、暴雨影响解除，突发性灾害得到有效处置后，若原居住房屋经鉴定无安全隐患，组织临时转移人员有序返回。

    七、保障措施

    1、队伍保障

    按照统一指挥、分村负责的原则，结合我乡实际，成立张冲乡“烟花”防御指挥部，领导小组下设值班组、检查组、转移组、抢险组、后勤组等工作组；各村由联系村班子成员、包村乡干、村两委成员、共产党员、志愿者等成立村级“烟花”防御工作组。

    2、物资保障

    抢险物资：乡准备一定数量的抢险工具及物资，包括储备铁锹50把、雨衣50套、水鞋50双、手电筒60把、麻袋2000条；社会代储黄沙50吨，石块200方，安全帽200顶；各村要求储备可用树竹1000根及铁锹、雨衣等抢险救灾工具和物资；并要求农户每户自储铁镐1把，铁锄1把，雨衣1件、手电筒等。储备的物资，在灾害结束后按实际消耗，及时补储。联系挖掘机3台、铲车3台、汽车8辆，并要求相关机械操作人员随时待命。

    3、信息保障

    ①受台风影响期间，乡政府及各村配置卫星电话一部由专人负责。从台风消息阶段开始，全体乡村干部、共产党员、村民组长及“烟花”防御指挥部各组成员所有手机24小时处于开机状态，并开始24小时值班。

    ②台风各个阶段的信息，通过电话、手机短信、工作群、重点到户通知等多种形式及时传递到群众、学校、企业及相关单位。

    ③各工作人员要与乡指挥办公室保持联系，及时反馈情况，发现险情等异常情况，在经过初步了解和分析后，须在第一时间内向乡“烟花”防御指挥部报告，同时一并告之抢险组。乡指挥部对发生的险情或异常情况进行核查后，要当机立断，组织进行力所能及的处置，并在第一时间内，向县防汛抗旱指挥部报告相关情况。

    ④特殊情况下，以锣鼓声、口哨作为安全转移的预警信号，以燃放烟火或舞动衣物等作为遇险人员的求救信号，临时安置地点在高处安插红旗。

    ⑤紧急情况下，各抢险队员可随时组织青壮年劳力参加协助抢救等工作，并做好现场指挥，尽量将灾害损失降到最低。

    4、生活保障

    储备一定数量的粮食、矿泉水等生活必需品。一旦发生灾害，各村要负责做好转移人员生活保障工作，由乡卫生院负责全乡的医疗卫生防疫等工作，各个村医疗室负责协助乡卫生院开展工作。

 

 

 

 

 

 

 

 

                                  张冲乡人民政府

                                  2021年7月25日
