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各村，乡直各单位：
今年5月12日是我国第14个全国防灾减灾日，主题是“减轻灾害风险 守护美好家园”，5月7日至13日为防灾减灾宣传周。为深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述精神和党中央、国务院决策部署，根据省、市、县减灾救灾委员会办公室有关要求，扎实做好我乡“全国防灾减灾日”各项工作，制定了《花石乡2022年防灾减灾日活动实施方案》，现印发给你们，请结合实际，认真组织贯彻落实到位。
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花石乡2022年防灾减灾日活动实施方案
 
今年5月12日是第14个全国防灾减灾日。根据《六安市关于印发<2022年防灾减灾日宣传活动实施方案>的通知》（六减救办〔2022〕5号）、《关于印发<金寨县2022年防灾减灾日活动实施方案>的通知》等相关文件精神,为切实做好我乡“全国防灾减灾日”有关各项工作，制定实施方案如下:
一、指导思想
深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述和考察安徽重要讲话指示精神，坚持人民至上、生命至上，始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位。加强组织领导，提高思想认识，认真组织开展好今年全国防灾减灾日各项活动，从源头上防范和化解安全风险，持续筑牢安全发展基础，为迎接党的二十大胜利召开营造安全稳定的良好环境。
二、活动主题
减轻灾害风险   守护美好家园
三、时间安排
5月7日至13日为防灾减灾宣传周
四、活动内容
结合新时代文明实践活动，开展防灾减灾“六个一”活动，加强宣传力度，将防灾减灾工作落实到实处，具体如下：
（一）举办一次防灾减灾知识培训会
通过举办一次防灾减灾培训会，加强对防灾减灾相关文件精神和知识的了解。结合工作实际，围绕今年宣传活动主题,加强培训力度，如：观看新闻媒体直播，观看防灾减灾PPT等。
（二）观看一场防灾减灾系列电影
    通过播放防灾减灾相关系列电影，加深对防灾减灾重要性的认识，并提高公众主动避灾避险的意识和能力。
（三）开展一次防灾减灾进校园活动
通过防灾减灾进校园，让学生观看防灾减灾、防溺水安全警示PPT和教育片，现场讲解应急救援知识，并在课堂上进行防灾减灾趣味知识问答；在学校操场进行现场教学正确使用灭火器，并邀请同学现场尝试。
（四）开展一次线下线上宣传活动
组织开展防灾减灾进小区宣传，通过展台发放宣传册、现场讲解宣传防灾减灾知识，在微信群、抖音平台上发布相关视频、宣传片，扩大宣传面，加强宣传效果。
（五）组织一次防灾减灾联合大检查
开展一次对农村自建房、加油站、水电站、学校、康养中心等重点场所中液化石油气、建筑隐患等方面的安全生产大检查；对地质灾害点也进行风险隐患检查，以确保隐患查得出，整改到位，风险排查准，管控到位。
（六）组织一场防灾减灾应急演练
通过进行山洪灾害防御演练，身体力行，加强防灾减灾意识;要建立健全各村应急预案体系，提升应急预案质量，鼓励引导应急志愿者、乡村社区居民参与防灾减灾活动，提升全社会防灾减灾救灾能力，减少灾害隐患。
五、工作要求
（一）提高认识，高度重视。开展防灾减灾主题宣传，广泛普及应急知识，有利于增强社会风险防范意识，提高社会公众应对各类灾害的能力。各村、各部门要站在全面贯彻落实科学发展观、促进和谐社会建设的高度，把开展好主题宣传作为维护群众利益、保障人民生命安全的重要举措，切实抓紧抓实，抓出成效。
（二）加强领导，精心组织。各村、乡直各单位要切实加强防灾减灾主题宣传活动的领导和统筹协调，分管领导要具体督促落实，充分整合资源，精心制定工作方案，明确责任分工，确保各项工作落到实处。
（三）创新形式，务求实效。各村要结合工作实际，拟定本村工作方案，从防灾减灾“六个一”活动中选择三项试行；积极创新宣传方式，围绕今年宣传活动主题，加强对各类灾害风险基本知识和防范应对技能宣传教育；紧密结合本地、本部门实际，以群众喜闻乐见、寓教于乐的方式，创新宣传形式和载体，切实提高宣传普及工作的针对性和实效性。
（四）加强检查。认真总结防灾减灾宣传活动期间，乡应急所将对各村、乡直各单位宣传教育活动进行检查，及时通报相关情况，确保宣传教育活动有序开展。各村、各单位要认真总结防灾减灾主题宣传工作，并将活动相关资料报送至应急所。
（五）储备物资，强化预警。各村、乡直各单位要进一步梳理掌握本地本系统应急物资储备底数,及时补充应急物资储备品种和数量,确保关键时候拿得出，用得上。要按照实用管用的原则，全面评估和修订各类应急预案，重点针对山洪、地质灾害、台风、地震等自然灾害以及火灾、燃气泄漏等突发灾害事件,根据疫情防控的不同情况,因地制宜组织开展多种形式应急预案演练活动。

