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金寨县人民政府办公室关于印发金寨县

“四送一服”双千工程常态化工作方案的通知

金政办秘〔2018〕251号
各乡镇人民政府，天堂寨旅游扶贫实验区、现代产业园区（经济开发区）管委，安徽金寨技师学院（金寨职业学校），县政府有关部门、有关直属单位：
经县政府同意，现将《金寨县“四送一服”双千工程常态化工作方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻实施。


金寨县人民政府办公室    
2018年9月28日     

金寨县“四送一服”双千工程常态化工作方案

为探索建立“四送一服”双千工程常态化机制，促进我县实体经济健康发展，根据《六安市“四送一服”双千工程常态化工作方案的通知》（六政办秘〔2018〕183号）精神，结合我县实际，特制定本方案。

一、工作目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以新发展理念为引领，以问题为导向，破解发展难题，增强发展动力，切实帮助企业解决现实问题。通过持续开展“四送一服”双千工程活动，加强问题协调调度和办理力度，主动为企业排忧解难，提高企业的满意度和获得感，让更多企业分享政策红利和高效服务，促进经济高质量发展。

二、工作内容

（一）建全好常态化联动机制。进一步加强“四送一服”双千工程常态化工作领导，优化工作机制，整合相关力量，集中统一领导。各乡镇和县直有关单位要强化组织领导，建全常态化工作机构，确定1名负责同志分管专抓，明确1名专职人员负责,将名单报送县“四送一服”双千工程领导小组办公室（以下简称县“四送一服”办公室）备案，并按照“属地化解、逐级上交，统一交办、分头落实”原则，条块结合、分办交办处置企业反映的问题，逐步形成县乡联动、部门协作的常态化工作机制。（责任单位：县直有关单位，各乡镇人民政府、现代产业园区管委）

（二）组建好常态化服务队伍。县直有关单位成立5个常态化工作小组（详见附件），立足本部门本单位职责，力所能及地帮助企业解决实际问题；积极配合省市牵头部门，做好重点企业服务。（责任单位：县直有关单位，现代产业园区管委）

（三）建立好包联工作责任制。县直有关单位和乡镇要抓紧建立与当地企业的沟通联络制度，建立县、乡二级干部“四送一服”包联工作责任制，单位联系企业，单位指定工作人员每人包保1家企业。各级包联干部要主动联系包联企业，通过结对子、交朋友，充分沟通交流，开展精细化、精准化、系统化服务，做到“四个知道一个跟上”即：知道企业正在做什么、知道企业困难是什么、知道企业发展缺什么、知道企业要求是什么，服务必须跟上。县乡党政主要领导带头包联企业，落实主体责任，切实解决企业发展中突出问题。（责任单位：县直有关单位，各乡镇人民政府、现代产业园区管委）

（四）确定好常态化活动主题。把送新发展理念、送支持政策、送创新项目、送生产要素“四送”送到位，解决问题到位作为常态化活动主题。实现全县所有企业包联全覆盖，确保企企有人问、事事有人办。包保人员到企业要宣传新发展理念、宣传“四送一服”双千工程综合服务平台，讲解企业关心的有关扶持政策，帮助企业解决实际问题。（责任单位：县直有关单位，各乡镇人民政府、现代产业园区管委）

（五）运用好常态化问题办理平台。各乡镇和县直有关单位要主动发挥职能作用，调动优势资源，落实承办工作任务；通过座谈会、调查问卷、电话、APP、微信等多种方式，宣传省“四送一服”双千工程综合服务平台（以下简称省服务平台，http://www.ah.gov.cn/UserData/SortHtml/1/658720171021.html），引导企业运用平台“诉求与反馈”栏目，进一步疏通问题反馈渠道。各乡镇和县直有关单位要按省市要求，用好省服务平台的端口赋予的权限，及时上传各乡镇和县直有关单位的政策、文件等。县“四送一服”办公室要及时转办省市服务平台交办的问题，各乡镇和县直有关单位服务平台管理员要在第一时间接收县里转办的问题，及时汇报，认真办理，并在规定时间内通过省市服务平台进行反馈。对于线下收集的问题，县“四送一服”办公室进行交办，各乡镇和县直有关单位要视同省市服务平台交办的问题，认真办理，并在规定的限期内反馈至县“四送一服”办公室。问题收集数量与辖内企业数量比、收集问题办结率、企业满意度等将作为年度综合考核指标。交办问题逾期未反馈的或办理问题不实、质量不高、企业满意度较低的单位，将按有关规定进行调度约谈，并按有关考核方案扣减考评分值。（责任单位: 县“四送一服”办公室，县监委，县效能办，县直有关单位，各乡镇政府、现代产业园区管委）

（六）报送好常态化信息。各乡镇和县直有关部门要及时梳理汇总《县“四送一服”双千工程常态化开展情况表》、《县“四送一服”双千工程要素对接成果清单》、《县“四送一服”双千工程资金要素需求清单》、《县“四送一服”双千工程科技要素需求清单》、《县四送一服”双千工程县直单位（乡镇）自行办结问题清单》以及《县“四送一服”双千工程转省市有关单位问题清单》（以上6个表单为统一制式表格，可登录金寨县“四送一服”双千工程工作群下载模板），确定专人于每月3日前将表单报送至县“四送一服”办公室。县科技局、县人社局、县金融办、县国土局4家县直重点涉企服务单位确定专人于每月3日前将本单位帮助企业要素对接情况（《县“四送一服”双千工程要素对接成果清单》）报送县“四送一服”办公室。县“四送一服”双千工程领导小组成员单位要将走访调研情况、解决问题情况（省市转办、交办问题或自行收集问题）以及好的经验和做法，及时报送县“四送一服”双千工程领导小组办公室。各单位资料报送情况将纳入年度考核指标。（责任单位: 县“四送一服”办公室，县科技局、县人社局、县金融办、县国土局等县直有关单位，各乡镇人民政府、现代产业园区管委）

三、保障措施

（一）加强督查调度。各乡镇和县直有关部门要根据企业反映问题情况，挂牌督办重大、典型性问题，定期召开会议进行研究，采取实地调研、现场办公、专题调度、县乡对接等形式，找准原因，制定方案，妥善处理。对国家和省市出台的支持实体经济发展的有关政策措施，各乡镇和县直有关单位要及时提出贯彻落实意见和配套政策，推进政策落地。同时，要深入企业走访调研，及时解决企业反映的突出问题。（责任单位: 县直有关单位，各乡镇政府、现代产业园区管委）

（二）营造宣传氛围。各地乡镇和县直有关部门要围绕“四送一服”双千工程常态化推进工作，深入挖掘、及时总结好的经验和做法。要强化宣传，特别是加大市级以上媒体宣传报道力度，争取社会各界参与，接受群众监督；县广播电视台要开辟专栏专题宣传报道，营造“四送一服”良好舆论氛围。（责任单位：县广电台等县直单位，县“四送一服”办公室，各乡镇政府、现代产业园区管委）

（三）强化评价考核。县“四送一服”办公室要制定出台可操作、可量化、可比较的评价考核办法，坚持日常督查、阶段性督查、专项督查、明察暗访、问题交办与年终考评相结合，每年对乡镇政府、现代产业园区管委和县直单位“四送一服”工作进行考核，并将考核结果作为县政府对乡镇和县直有关单位年度目标考核的重要内容。（责任单位：县“四送一服”办公室，县常态化工作小组牵头单位，县监委、县效能办）

附件：常态化工作小组组成人员名单

附件

常态化工作小组组成人员名单

县共组建5个工作小组，各组组长单位为牵头单位，组长单位为县发改委、县经信委、县农发委、县商粮局、县科技局。每个小组负责20-30家企业的走访和相关工作的落实。
第一小组：
组  长：汪光毅（县发改委）
成  员：黄良才（县住建局）、王成华（县国土局）
邓正金（县规划局）
第二小组： 
组  长：冯克祥（县经信委）
成  员：汪承中（县环保局）、焦  作（县银监办）
马  锐（县金融办）
第三小组： 
组  长：曾庆顺（县农发委）
成  员：陈福俊（县林业局）、闵春辉（县交运局）
储  鹏（县旅游委）
第四小组： 
组  长：张英武（县商粮局）
成  员：张万永（产业园区）、陈海平（县市管局）
蔡先武（县人行）
第五小组： 
组  长：朱  阳（县科技局）
成  员：秦  毅（县国税局）、程克常（县地税局）
余  靖（县人社局）
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