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关于印发吴家店镇2022年冬季森林资源
保护管理专项行动工作方案的通知

吴政办〔2022〕98号

各村，镇直有关单位：
现将《吴家店镇2022年冬季森林资源保护管理专项行动工作方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

                金寨县吴家店镇人民政府办公室

  



2022年11月9日    
吴家店镇2022年冬季森林资源保护管理

专项行动工作方案

为切实加强2022年冬季森林资源管理工作，进一步规范林木采伐、木材运输、木材经营加工等行为，加强野生动植物资源保护管理、林地管理，抓好冬季森林防火工作，严厉打击乱砍滥伐林木、非法运输木材、非法收购加工木材、乱征滥占林地、非法采挖野生植物和非法猎捕野生动物等破坏森林资源的违法犯罪行为，巩固全镇林业生态建设成果，特制定本工作方案。
一、指导思想
以习近平生态文明思想为指引，全面贯彻落实党的二十大精神，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，立足“生态立镇”战略，统筹生态林业和民生林业发展，以《中华人民共和国森林法》及相关法律法规为依据，按照全面发动、镇村联动的工作要求，集中时间和力量，加强冬季森林资源管理工作，查处一批破坏森林资源的案件，打击一批破坏森林资源的违法犯罪行为，进一步提高全镇人民依法护林意识。

二、工作任务

（一）加强森林资源保护管理。全面清查森林督查违法图斑，按时完成违法图斑处理及整改；打击盗伐、滥伐林木违法行为；打击收购、加工、运输明知盗伐、滥伐等非法来源林木的行为；打击违法使用、破坏、林地和湿地的行为。

（二）加强野生动植物资源保护管理。重点打击乱采滥挖野生植物，乱捕滥猎、收购销售、食用野生动物，特别是利用电捕猎器、私拉电网等猎捕方式非法猎捕野生动物的违法犯罪行为，增强广大群众对野生动植物资源的保护意识和法治观念。

（三）加强疫木管理。严厉打击违规违法采伐、运输、加工经营和使用疫木及其制品行为。重点排查除治山场和附近农户房前屋后是否堆放疫木疫柴、涉木企业和个人是否加工利用疫木、建设工地是否违规使用松木及其制品等行为。

（四）抓好森林防灭火工作。加强森林防火宣传、防火预案制定、防火队伍组建和培训、防火值班落实等工作，加强重点林区的防控和重点人群的监管，做到以防为主、灭早灭小，保持来之不易的森林防火良好态势。

三、工作部署

（一）成立组织。镇政府成立冬季森林资源保护管理专项行动工作领导组（人员名单附后）。各村也要成立相应组织，精心安排，明确任务，压实责任。

（二）宣传发动。冬季是森林资源管理工作的重要时段和关键时期。各村和镇直相关单位要开展以建设林业生态文明、保护森林资源管理为主题的宣传活动，通过会议、广播、视频、固定标语、宣传栏、流动宣传展板、群发手机短信、流动宣传车等多方式、多途径加强森林资源管理宣传。以宣传林业生态文明建设和森林生态文化知识、林业政策法律法规为重点，集中开展依法采伐林木、合法运输木材、依法经营加工、依法征占用林地、依法采挖植物和狩猎等宣传，震慑和遏制乱砍滥伐、非法运输、非法收购、非法加工木材、非法猎捕野生动物、非法采挖野生植物和绿化大树等破坏森林资源违法犯罪行为，使广大干部群众形成“保护森林，人人有责”的思想意识，努力营造全镇上下共同守护森林资源的良好氛围。

（三）全面排查。各村要广泛发动群众，充分发挥生态护林员的作用，对辖区内进行“地毯式”“拉网式”排查，对重点人群，林区秩序混乱的区域要重点排查，做到横向到边、纵向到底，不留死角死面。

（四）从严打击。镇林业站、行政综合执法大队、公安派出所要快速反应，根据职能和权限，及时查处或移交有关单位查处，依法从严处理到位，达到处罚一人、教育一片、查处一案、震慑一方的作用。同时要加大巡查、检查的力度，发现破坏森林资源的违法犯罪行为要追根溯源、深挖彻查，依法从严打击。
四、工作步骤

从2022年11月上旬开始，12月底结束，安排部署、排查处理、总结提高三个阶段。
（一）安排部署阶段（11月9日至11月15日）

召开会议、成立组织、宣传发动、制定方案。

（二）排查处理阶段（11月16日至12月25日）

开展巡查、重点检查、收集线索、立案查处。
（三）总结提高阶段（12月26日至12月31日）

统计上报战果、总结专项行动经验，找出存在的不足和问题，建立长效管理工作机制。
五、工作要求
（一）提高站位。各村要提高思想认识，强化责任担当，认真落实森林资源属地管理主体责任，充分发挥“前哨”作用，镇林业站、综合行政执法大队、公安派出所要积极协调，密切配合，认真贯彻《安徽省林业行政执法与刑事司法衔接工作办法》，形成林业执法合力，推动打击整治工作取得实效。

（二）依法查处。各村要对涉林案件积极发现，及时上交，严惩一批破坏森林资源违法犯罪分子，坚决遏制破坏森林资源违法犯罪行为，镇直有关部门要充分发挥职能作用，积极主动与村做好衔接。

（三）严格督查。专项行动期间，镇林业部门要对此项工作开展检查督查，凡发现工作不力、有案不报、村未发现，被上级或其他部门发现的案件线索等情况，将纳入年度林业暨林长制工作考评。

（四）健全机制。各村要制定村级林长巡林任务清单，切实履行林长职责，要加强生态护林员管理，建立奖惩机制，进一步落实森林资源网格化管理职责，要聚焦森林资源管理的薄弱环节，加大监管力量，要建立健全森林资源管理长效机制，不断提高森林资源管理能力和水平。

附件：吴家店镇2022年森林资源保护管理专项行动领导组
附件：
吴家店镇2022年森林资源保护管理
专项行动领导组
组  长：黄久奎   党委委员、人武部长
副组长：房扬国   镇综合行政执法大队大队长
汪  锋   吴家店派出所所长
汪兴安   镇自然资源和规划管理服务中心人员
成  员：王  虎   镇自然资源和规划管理服务中心人员
        杨功文   镇自然资源和规划管理服务中心人员
邱琪能   吴家店派出所干警
王  路   镇综合行政执法大队人员
领导组办公室设在镇自然资源和规划管理服务中心，汪兴安同志兼任办公室主任，杨功文同志任办公室副主任。
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