


金寨县人民政府办公室
关于印发金寨县工业企业亩均效益
评价工作实施方案的通知
金政办〔2022〕3号

各乡镇人民政府，安徽金寨经济技术开发区（金寨现代产业园区）管委，县政府有关部门、有关直属单位：
经县政府同意，现将《金寨县工业企业亩均效益评价工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。


金寨县人民政府办公室    
2022年4月27日     



金寨县工业企业亩均效益评价
工作实施方案

为进一步引导工业企业树立“亩均论英雄”发展理念，科学、合理实施亩均效益评价工作，优化资源要素配置，推动我县工业转型升级和高质量发展，根据《六安市人民政府办公室关于推广工业企业亩均效益评价工作的实施意见（实行）》（六政办〔2022〕11号）精神，结合我县实际，特制订本实施方案。
一、评价范围
全县规模以上工业企业，其中电力、热力、燃气、水生产和供应业、垃圾处理、污水处理等公益性企业以及评价年度新纳规企业纳入评价，但当年可不评定等级。占地5亩以上的规模以下工业样本企业适时开展。
二、评价体系
（一）评价指标和分类
分别开展“亩均税收”“亩均营业收入”单项评价，每项按数值高低分为A（优先发展类，前20%、含20%）、B（鼓励提升类，20-65%、含65%）、C（规范转型类，65-95%、含95%）、D（调控帮扶类，后5%）四个等次。
（二）职责分工
坚持公正公平公开，每年开展一次评价，加强评价结果的审核、公示和公布。县科商经信局、经济开发区经济发展统计局负责统筹协调各单位开展亩均效益评价工作。县自然资源局负责提供每个工业企业实际占用（含租赁）土地面积。县税务局负责提供工业企业总营业收入、总税收。县统计局负责提供规上工业企业名录。
三、分类施策
对评价为A类的企业正向激励，从项目资金申报、评先评优、荣誉称号认定等方面给予重点支持，在资金、技术、人才、土地等要素方面优先配置；对评价为B、C类企业转型提升，建立重点潜力企业培育库，加快转型升级，促进提质增效；对评价为D类企业调控帮扶，“一企一策”实施精准对接，提高资源要素利用效率。依法依规坚决整治不符合能耗、环保、质量、安全等强制性标准的企业，直至关停。
四、优化要素配置
依据评价结果，在切实推进降本减负等工作基础上，依法依规实施差别化财税、用地、用电、用水、用气、金融、人才等政策；在法律法规框架内，加大资源要素差别化配置和叠加运用，按照利用效率高、要素供给多的原则，推进资源要素区域差别化配置；依法依规建立健全权益类交易市场。
五、加速“腾笼换鸟”
依法依规运用破产清算、兼并重组、技改提升和搬迁入园等方式，重点推进亩均效益水平较低的企业全面整治提升；加大批而未供、闲置、低效用地和僵尸企业的集中处置力度，外引内联，着力提升土地利用效率。抢抓长三角一体化发展机遇，坚持“双招双引”，聚焦新能源、新材料、电子信息、装备制造、绿色食品、大健康等主导产业，改造提升传统产业。
六、推进数据共享
依托省江淮大数据中心，链接省市平台，整合税收、营业收入、用地等数据，建立一套数据准确的企业亩均效益评价主题数据库。建立企业档案台账，实时更新企业信息，保障基础信息的及时、准确、完整。
七、加强宣传引导
充分利用各类媒体做好宣传引导，准确发布评价工作信息和政策法规，加强正面宣传，引导企业转变发展理念，主动参与、积极配合改革工作，及时总结推广先进经验和典型做法，为改革工作营造良好的舆论氛围和社会环境。

附件：1.金寨县工业企业亩均效益评价专项工作组成员名单
2.评价指标解释

附件1

金寨县工业企业亩均效益评价专项
工作组成员名单

组  长：程富宽  县委常委、副县长
副组长：李成松  安徽金寨经济技术开发区（金寨现代产     业园区）工委副书记
张英国  县政府办副主任
汪光毅  县科商经信局局长
成  员：王观全  县委宣传部副部长
吴功安  县发改委副主任
李述庆  县财政局副局长
张代斌  县人社局副局长
彭晓辉  县自然资源局党组成员、经济开发区
国土资源分局局长
蔡  骥  县生态环境分局副局长
张  伦  县住建局副局长
许常洲  县水利局副局长
侯守勇  经济开发区经济发展统计局副局长
周春辉  县应急局党组成员、总工程师
 朱  阳  县市场监管局副局长
方先家  县统计局党组成员、总统计师
 王炳周  县行政审批局副局长
高  勇  县税务局副局长
 潘  静  县人行行长
陈以杰  县银保监组组长
金永峰  县利达担保公司董事长
邓启兵  国网金寨供电公司总经理
专项工作组办公室设在县科商经信局，汪光毅同志兼任办公室主任。








附件2
评 价 指 标 解 释
一、亩均税收【单位:万元/亩】
亩均税收=总税收/用地面积。总税收：包括企业申报入库税款、查补税款、代收（代扣）代缴税款，其中，企业享受的税收减免、出口退免税视同企业实缴税额。根据上级政策变化等原因，适时调整。
用地面积（下同）：指企业实际占用的土地面积，包括自有土地面积和租用土地面积。①自有土地面积指企业经自然资源规划部门登记办证的土地面积；取得土地使用权超过3年的全部计算土地面积，不超过3年的，项目建设期的土地不计算面积，无项目建设的计算土地面积；企业出租土地面积不扣减。②租用土地面积指企业租赁取得的实际用地面积，若企业租赁标准化厂房或无法准确计算用地面积，则根据企业租赁的建筑面积与容积率之比计算用地面积。③对于“一企多地”，需将企业所有实际用地进行合并后评价。④对于“一地多企”，对参评独立法人企业单独进行评价，用地面积分割计算。
二、亩均营业收入【单位:万元/亩】
亩均营业收入=总营业收入/用地面积。总营业收入：包括增值税计税销售额、简易征收销售额、出口销售额、免税销售额。
