







白政办〔2022〕66号


白塔畈镇关于组织开展2022年度预防未成年学生溺水专项行动的通知

各村（街道）、镇直有关单位：
根据《金寨县人民政府办公室关于组织开展2022年度预防未成年学生溺水专项行动的通知》（金政办秘〔2022〕37号）文件要求，结合我镇实际，制定《白塔畈镇关于组织开展2022年度预防未成年学生溺水专项行动的通知》，请遵照执行。
一、防溺水工作领导组　
组  长：陈伯权
副组长：郑其一  吴 迪  张积平  石鹏飞  鲍传斌
王家胜  王  芙  王继强  杨  川  曹  毅
董邦福  余  浩  柏耀钰
成　员：漆家喜  王新亭  吴德清  陈道财  廖  伟
叶丙权  陈福青  杜德梅  奚立宏  王月娟
关从胜  刘庆龙  汪  泳  姜  杨  夏  虹
陆婷婷  彭忠良
各村书记主任、各村实践站工作人员。
二、工作原则和目标要求
坚持预防为主、标本兼治，群防群治、源头治理；坚持属地管理、分级负责，尽职免责、失职追责，全面压实教育、管理、监护责任，建立健全政府、学校、家庭、社会“四位一体”预防溺水事件工作体系，筑牢学生防溺水屏障。牢固树立“生命至上、安全第一、预防为主”的理念，充分认识抓好防溺水工作对保障中小学生生命安全、维护家庭幸福和社会稳定的重要性。加强分析研判溺水事故易发时间和多发地段，采取有效措施，最大限度减少溺亡事件发生。
三、工作重点
突出溺水事件预防，切实看牢未成年学生中的留守儿童、单亲家庭儿童、外来务工人员子女及困境儿童等重点人群；把牢5月至10月天气炎热、暑期及冬季水域结冰等溺水事件高发时段；守牢易发生溺水事件的江湖、溪流、河塘、坑坝、水库等危险水域。切实做到宣传教育全覆盖、警示标志全覆盖、隐患排查全覆盖、监管监控全覆盖。
（一）大力开展防范宣传。镇将统一发放《致全镇群众的一封信（防溺水）》，并利用宣传车，村村通广播等进行宣传；各村要结合志愿服务活动深入村组，对辖区未成年人开展安全教育活动，充分利用微信群等向家长推送防溺水安全教育知识；学校要利用网课、微信群、QQ群等逐个向学生家庭推送防溺水安全教育课程，进一步加强与家长的沟通联系，协同落实对未成年人的监护职责；有关部门要组织力量，通过各种途径、方式加强对外来务工人员家庭及学生的宣传引导。
（二）全面排查整治隐患。各村按照属地管理原则，对辖区内危险水域开展安全隐患大排查，全面查找隐患，科学分析研判，在季节性积水、易发和曾发生溺水事件的水域，以及坑洼、塌陷区、取土坑等隐患点，全覆盖采取针对性的预防措施。
（三）着力形成工作合力。各村和学校要从保护人民群众生命安全和维护社会稳定的高度，主动作为、积极履责，统筹各方面力量，加大重点时段、重点水域巡防频率，以点带面，提升预防溺水事件工作实效。各有关部门要各司其职，各负其责，积极参与，做到资源共用、信息共享。要充分发挥村委、志愿者作用，动员居民、村民积极参与，众志成城，织密织牢防护网络。
（四）强化部门及家长责任。各村以及学校、民政、团委、妇联等部门要密切联系，加强对家长的教育引导，进一步增强家长安全意识和监护人责任意识，反复提醒、时刻警惕，尽量不让孩子脱离家长视线。对一些留守儿童等重点人群缺乏监护的或对监护人缺乏监护能力的，务必落实临时监护人、委托监护人，担起看护责任，确保孩子时刻有人监管。要搭建信息共享平台，告知家长保持与其他学生家长的沟通联系，及时掌握孩子动态，一旦发现有私自外出游泳、嬉水、滑冰等危险性苗头，要及时相互告知。
（五）大力提升学生自防、自救和社会救援能力。学校要提高学生生存技能的教育活动，逐步实现每一位中小学生掌握自救技能。各村、学校要进一步制定预防溺水应急预案，提前做好处置溺水事件各项准备，添置必要救援器材，全面开展应急救援培训和演练，坚决防止因出警不及时、处置不果断而耽搁救援时间，造成不良影响。一旦发生溺水死亡事件，要积极采取应急措施，妥善处置，严防发生次生事件。
四、工作职责
（一）白塔畈实验学校：负责结合各阶段实际情况，创新加强预防学生溺水安全教育宣传，层层落实防溺水教育责任；发放防溺水一封信，并收回回执（线上教学期间，可以先通过微信、QQ等形式，与学生及学生家长联系，切实加强防溺水宣传教育，并要求家长回复相关内容，截图保存）。加强学生在校期间安全管理，严防学生在校期间私自下河游泳；严格落实防溺水“六不”要求；在校内易发生溺水的地方设置警示标志，全面加强防护措施；加强家校沟通联系，督促指导家长落实监管责任，落实学生在校期间防溺水的主体监管责任。组建防溺水互助小组，加强互相提醒、风险报告。学校要主动向白塔畈镇政府汇报预防学生溺水工作，建立安全工作对接制度，完善预防学生溺水协调机制，形成合力，共同做好学生的安全教育工作，做到及时发现险情，及时消除隐患。
（二）学生家长：学生家庭及家长（或法定监护人）是预防未成年学生溺水的第一责任人，要切实履行对孩子的主体监护责任，加强教育管理，要求自己孩子做到“六不”：不私自下水游泳，不擅自与他人结伴游泳，不在无家长或教师带领的情况下游泳，不到无安全设施、无救援人员的水域游泳，不到不熟悉的水域游泳，不熟悉水性的学生不擅自下水施救。学生家长对孩子外出做到“四知”：即知去向、知归时、知同伴、知内容。知道孩子去哪里了，知道孩子去干什么了，知道孩子和谁去，知道孩子什么时候回来，严防溺水事故。
（三）村（街道）：负责加强对辖区内水域的排查巡查，排查治理溺水安全隐患。对属于村管的水坑、水塘等水域，落实警示标志和救生圈、“一竿一绳”等防护设施，安排专人值守，加强巡逻检查；对不属于村管的水域，及时报告镇政府或相关部门落实设立警示标志、防护设施和专人看护措施，特别是对留守儿童、困境儿童，落实临时监护人；对不幸溺水的未成年学生及时进行救助；督促监护人切实担负起对未成年学生的监护责任。
（四）镇平安办：负责将防溺水安全列入综合治理的重要内容，定期排查、重点督办、跟踪问效，并将各村整治溺水隐患成效、履行职责情况纳入综治考核、平安建设重要内容，落实综治责任查究。
（五）白塔畈派出所：负责把预防少年儿童溺水作为公共安全的重要工作内容，加强工作指导；深入开展少年儿童溺水不稳定因素排查化解，将不稳定因素化解在源头；会同水利、国土资源部门严厉打击非法采砂、取土以及对塘坝任意改造等行为；加强少年儿童溺水事件的现场处置。
（六）镇农业农村管理服务中心：指导各校、各村做好校园周边水库及河道安全警示工作；督促指导各校、各村排查校园周边水库安全隐患。负责做好灌溉水塘、沟渠等管理工作。
（七）镇综合行政执法大队：负责协调督促相关部门和企业对工程施工区域、尾矿库及涉水危险生产区域设定警示标志、防护设施；将预防青少年溺水工作纳入对各部门和企业的安全督查考核。负责加强对矿产资源的管理，协调相关职能部门督促有关企业对闭坑矿山遗留下来的坑洼进行回填并复绿，对无法回填的应设立警示标志和防护设施。负责加强对茶山花海等景区内水塘及水上游乐场所设施的安全管理，在景区内水塘的醒目位置设立警示标志，并加强巡查管理工作。
（八）镇项目办：负责因房屋建筑施工而形成的水池、水坑的管理，加强建筑施工监管，严格执行“围挡”作业，及时消除在建工地水坑隐患，严防少年儿童进入工地；督促建筑施工单位及时回填危险水池、水坑，无法回填的应设立警示标志和防护设施。
（九）县中医院东院区（原白塔畈中心卫生院）：负责紧急救护等措施落实到位，及时做好少年儿童溺水救治工作。
（十）镇督查办：负责对各村、各相关部门防范学生溺水工作落实情况的督查督办。
（十一）镇实践所：负责利用广播、宣传车等广泛开展预防未成年学生溺水知识宣传，播放预防未成年学生溺水公益宣传广告及相关自救知识，指导各村开展预防溺水宣传等志愿活动。
（十二）镇妇联：负责组织开展留守儿童、外来务工人员随迁子女等防范溺水事故安全教育。
（十三）镇团委：负责发挥青年志愿者的作用，充分利用微博、微信平台优势，开展形式多样的未成年学生防溺水宣传教育活动，加强对未成年学生的安全教育，提高未成年学生安全意识和自救自护能力。
（十四）镇辖区电信、移动公司：负责开展防学生溺水公益宣传，通过手机短信等形式普及防溺水常识，加强重点时段的警示提醒。
五、活动安排
预防未成年学生溺水专项行动时间为2022年4月至12月。
（一）动员部署（4月25日前）。各村、学校根据镇里统一安排，启动预防未成年学生溺水事件专项行动， 结合实际工作制定细化实施方案，进一步明确目标任务、责任分工和工作措施等内容，全面做好专项行动的部署发动。各部门各司其职、密切配合、强化措施、履职尽责，加强对危险水域的警示监管及防护，健全完善预防溺水专项治理工作联动机制，形成全社会共同参与、各部门齐抓共管的工作格局。
（二）宣传教育（12月底前）。各村、各部门要充分利用宣传栏、电子屏幕、广播、网络媒体、应急广播、宣传车等，开展全方位、高频次的防溺水宣传报道，增强防灾避险意识和能力。各学校要发挥好学校安全教育平台作用，加强防溺水常态化的安全宣传教育；通过家委会、家访、结对帮扶等方式，加强对外来务工家庭子女、单亲家庭子女及留守儿童等重点人员的预警教育；加强周末、节假日之前及高温天气等重点时段预警教育，及时提醒家长落实监护职责， 严防溺水事件发生。
（三）排查整治（7月15日前）。按照“谁主管、谁负责”和“属地管理、分级负责”原则，持续对所属区域水域进行安全隐患排查，对水域所属地方、单位、责任人、安全隐患、基础设施以及安全管理制度落实、警示标识、救援装备设置等情况进行全面检查，逐一建立台账，做到底数清、情况明。落实排查责任， 对排查的每一处水域要标注具体排查人和排查时间，写明隐患情况。建立隐患销号制度，坚持挂图作战，以乡镇为单位， 对前期排查出的安全隐患，逐一落实针对性措施予以整治，做到“整治一个、销号一个”。阶段性排查整治在暑假之前完成。
（四）督导检查（7月底前）。镇将对各村及学校的防溺水工作进行全面督导检查并纳入第二季度重点工作考评，确保安全隐患排查整治落到实处，见到实效。
（五）总结宣传（11月底前）。各村要加大对预防未成年学生溺水活动好典型好做法的总结和宣传力度，发表相关文章，将进行加分奖励。
六、有关要求
（一）高度重视，精心谋划组织。各村、各部门要把预防未成年学生溺水工作当作一项政治任务、民生工程，切实增强维护未成年学生生命安全的责任感、使命感、紧迫感，迅速行动起来，强化工作措施，建立健全联防联动、信息共享等工作机制，鼓励创建“零溺亡”村（街道）。要建立常态化督导机制，负有分管责任的领导干部，要经常到学校、重点水域检查督导，帮助解决急难愁盼问题，做到一月一检查、一月一回顾、一季度一评估，并建立检查台账。
（二）加强督导，严格落实责任。各村、各部门要明确责任、 定岗定人，切实把工作发动起来，把溪流、河塘、水库、江湖等隐患排查出来，把问题整改消除到位，做到重点时段有人看守，重点水域有警示标识，重点人群有人监护或委托监管。要制定隐患清单、整改方案，按照整改时限和标准严格整改到位。要对防溺水工作开展情况进行常态督导检查，建立溺水事件一事一报和倒查机制，对重点水域安全隐患排查整改不到位，未按期完成任务的，一律予以通报批评。
（三）完善制度，强化应急处置。坚持制度创新、标本兼治。各村、各有关部门要创新思路，攻坚克难，把暑期托管服务等重点工作与防溺水工作统筹考虑、部署、推动。要充分发挥考核指挥棒激励、鞭策效能，将因溺水引发的学生非正常死亡情况纳入年度考核。要严格落实信息报告制度，发生溺水事件的，须在第一时间上报镇预防溺水领导组。对履行预防溺水职责不认真、部署预防溺水工作不及时，造成重大溺水事故的相关单位和责任人，依法依规严肃追责问责。

附件：白塔畈镇预防溺水应急预案

[bookmark: _GoBack]

　　　　　　　         白塔畈镇人民政府办公室 
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附件：

白塔畈镇预防溺水应急预案

为创建稳定和谐的社会环境，切实保障人民群众的生命财产安全，我镇始终把安全工作放在头等重要的位置，坚持“安全第一，预防为主”的方针。为了防止溺水事故的发生，提高对事故的处置能力，特制定此预案。
1、 成立领导小组
组  长：陈伯权
副组长：郑其一  吴  迪  张积平  石鹏飞  鲍传斌
王家胜  王  芙  王继强  杨  川  曹  毅 
董邦福  余  浩  柏耀钰
成　员：漆家喜  王新亭  吴德清  陈道财  廖  伟 
叶丙权  陈福青  杜德梅  奚立宏  王月娟
关从胜  刘庆龙  汪  泳  姜  杨  夏  虹  
陆婷婷  彭忠良
各村书记主任、各村实践站工作人员。
下设溺水事故应急办公室，办公室设在镇党政办，主任由杨川兼任，副主任由陈道财、王月娟兼任。下设若干小组：
（一）现场疏导组
组  长：张积平 
成  员：漆家喜  陈道财  所在村包村镇村干部
职  责：１、负责事故现场及附近道路的秩序维护。
2、 其他未尽事宜。
（二）镇级应急救援队
队  长：王继强
副队长：李  继
成  员：黄  勇  方伟同  詹寿先  邢全杰  朱华廷  
段元璋  
职  责：１、负责联络组织人员进行现场抢救。
2、 其他未尽事宜。
（三）事故救护组
组  长：余  浩
副组长：王新亭
成  员：尹维胜  彭十龙
职  责：１、医院的联系。
２、伤者的抢救及运送。
（四）善后及后勤组
组  长：董邦福
成  员：王月娟  漆家喜  陈道财  关从胜  刘庆龙 
夏  虹  所在村镇村干部
职  责：1、事故调查、家属安抚。
2、相关后勤工作。
3、其他未尽事宜。
（五）对外联络组
组  长：杨  川
副组长：曹  毅 
成  员：陆婷婷  彭忠良
职  责：1、对外宣传。
2、接待新闻媒体。
３、其他未尽事宜。
二、应急预案启动
（一）本镇溺水事故发生后，立即启动本预案。
（二）最早发现溺水事件的人员应第一时间向镇派出所或镇村溺水事故应急办公室报告。
（三）镇溺水事故应急办公室立即通知相关人员，相关人员立即奔赴现场按分工进行紧急有序工作。
（四）溺水事故应急办公室根据规定向上级报告。
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