
青政办〔2023〕21号
关于印发《青山镇2023年“两个替代”
提升行动实施方案》的通知
各村委会，各中心（站、所），内设二级机构，镇直相关单位：

《青山镇2023年“两个替代”提升行动实施方案》已经镇党委、政府同意，现印发给你们，请认真抓好落实。
青山镇人民政府办公室
2023年1月28日
青山镇2023年“两个替代”提升行动实施方案
为大力实施“两个替代”提升行动，加快推进我镇农业绿色发展，根据《金寨县2023年“两个替代”提升行动实施方案》（金政办秘〔2023〕2号）要求，结合我镇实际，特制定以下实施方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实中央、省委、市委农村工作会议精神，牢固树立绿色发展理念，围绕重点产业、重要环节，坚持目标导向和结果导向，以增施有机肥和病虫草害绿色防控为重点，全面实施“两个替代”提升行动，不断增强农业绿色发展内生动力，促进产业提质增效、农民增产增收，高质量打造长三角绿色农产品生产加工供应基地。
二、工作目标
以茶叶、果蔬、粮油、中药材等产业为重点，在全镇范围内推广有机肥1900吨、杀虫灯10盏、粘虫板20万片、诱捕器2000个、小微除草机械150台，抽样检测农产品85份、土壤6份、有机肥18份，改良土壤，提升地力，防控农业面源污染，保障农产品质量安全。
三、主要任务
（一）推广增施有机肥。通过奖补激励全镇广大种植户和经营主体施用有机肥（商品有机肥、商品生物有机肥、饼肥），持续减少全县化肥施用量。商品有机肥、商品生物有机肥按购肥款60%予以补贴，商品有机肥供货价格（含运费）不得高于800元/吨（粉状）、1000元/吨（颗粒状），商品生物有机肥价格不得高于1200元/吨；购置饼肥一律按1500元/吨标准予以补贴。建立绿色农资供货商及产品目录备案制度，强化县域地产品支持，公开遴选实力强、信誉好的绿色农资供应商，在各村设立直供点，公示公开进货渠道、质量标准、销售价格，广泛接受社会监督。
（二）推进农药减量。全域实施绿色防控，使用杀虫灯、粘虫板、诱捕器、生物农药及小微除草机械，转变农业生产方式，推进物理防控和生物防治病虫草害。杀虫灯、粘虫板、诱捕器、生物农药按购置额90%予以补贴，小微除草机械按购置额60%予以补贴。
（四）推行社会化服务。支持特色产业社会化服务组织建设，对粮油、茶叶、中药材、果蔬等重点产业在耕、种、管等关键环节专业开展社会化服务给予作业补贴。对社会化服务组织购置无人机、植保和施肥机械等，按购机额叠加补贴至60%（不能享受国家农机购置补贴政策的，直接补贴60%）。
（五）强化农产品检测。支持开展农产品、土壤、有机肥抽样检测工作。以村为单位设立样本点进行抽样检测，以检带罚、以检促管；对农产品检测不合格的种植户或经营主体，两年内不得享受“两个替代”相关政策，同时记入信用负面清单。
（六）加大宣传示范。通过宣传车、村组会议、悬挂条幅、宣传资料等形式，大力宣传“两个替代”提升行动，鼓励引导广大农户、经营主体积极参与；在产业集中连片区域，创建3-5个“两个替代”示范片，树立宣传牌，营造良好氛围。
四、保障措施
（一）加强组织领导。成立以镇长为组长、分管领导为副组长，相关职能部门主要负责人为成员的领导组，领导组下设办公室，办公室设在镇农业农村管理服务中心，统筹协调推进“两个替代”提升行动。

（二）压实监管责任。镇农业农村管理服务中心结合“一村一技”组织开展农业绿色发展的技术指导，镇行政综合执法大队开展常态化巡查，切实加强农业投入品使用监管。镇市场监管局要加大对绿色农资的监督管理，坚决打击生产、销售假冒伪劣农资及禁用农药等行为，确保“两个替代”提升行动顺利高效实施、取得实效。
（三）强化督查考核。镇“两个替代”工作领导组办公室要加强对“两个替代”提升行动实施情况跟踪调度，及时掌握进度，并将“两个替代”提升行动列入年度农业农村工作考核内容，对工作推进不力、进度缓慢、效果较差的，进行通报或约谈追责。


