
卫健疾控秘〔2023〕37号
关于印发六安市新冠病毒感染哨点监测工作
实施方案（试行）的通知
霍邱县、金寨县、舒城县、霍山县卫健委，市直有关卫生健康单位：
为指导各地规范开展新冠病毒感染哨点监测项目实施，根据省卫生健康委、省财政厅《2022年中央财政重大传染病防控项目实施方案》（皖卫函〔2023〕23号）要求，结合我市实际，市卫健委研究修定《六安市新冠病毒感染哨点监测工作实施方案（试行）》，现印发给你们，请抓好贯彻落实。
2023年6月12日
六安市新冠病毒感染哨点监测工作实施方案
（试行）
为指导各地规范开展新冠病毒感染哨点监测项目（以下简称“新冠”），实时监测新冠病毒的分布和变异，进一步提升疫情防控监测预警能力，结合我市实际，制定此方案。
一、目的
通过开展实时监测，基本掌握新冠病毒的动态分布、变异和人群抗体水平，及时发现新冠病毒在人群感染中的变迁情况，进一步提升新冠病毒监测预警与应急处置能力，为优化精准防控策略提供科学依据。
二、新冠监测网络实验室和哨点医院的设置
依托全国整体布局，建立“国家-省-地市-县”四级新冠监测网络体系。市本级新冠监测网络实验室设置在市疾控中心，新冠监测哨点医院设置在六安市人民医院。霍邱县、金寨县、舒城县、霍山县疾病预防控制中心设置为县级新冠监测网络实验室，六安市疾病预防控制中心作为全市新冠监测网络中心，负责提供新冠监测网络建设的指导和技术支持。
三、监测内容
（一）监测对象
门诊或住院病例具备下列三条中的任意两条：
①发热（38℃以上）和/或呼吸道症状；
②具有新冠肺炎影像学特征；
③发病早期白细胞总数正常或降低，淋巴细胞计数正常或减少。
（二）监测时间
全年开展监测检测。
（三）标本采集与检测要求
1.核酸检测
（1）采集标本类型：监测对象必须采集急性期呼吸道标本（上呼吸道标本或下呼吸道标本），其中，重症病例优先采集下呼吸道标本；另外，根据实际需要可留取便标本、全血标本、血清标本和尿标本。
①上呼吸道标本：可采集咽拭子、鼻咽拭子等。
②下呼吸道标本：可采集深咳痰液、肺泡灌洗液、支气管灌洗液、呼吸道吸取物等。
③便标本/肛拭子：留取粪便标本约10克，如果不便于留取便标本，可采集肛拭子。
④血液标本：尽量采集发病后7天内的急性期抗凝血，采集量5ml，建议使用含有EDTA抗凝剂的真空采血管采集血液。
⑤尿标本：留取中段晨尿，采集量2-3ml。
标本采集具体方法参见《新冠肺炎实验室检测指南》。
鼻咽拭子、咽拭子、痰液应留取在含2-3ml不含盐酸胍等灭活剂的病毒采样液中。用于病毒分离和核酸检测的标本应尽快进行检测，24小时内检测的标本可置于4℃保存；24小时内无法检测的标本则应置于-70℃或以下保存（如无-70℃保存条件，则于-20℃冰箱暂存不超过一周）。应设立专库或专柜单独保存标本。
（2）标本采集数量
市人民医院在开展发热门诊应检尽检工作的基础上，每月应采集不少于100份符合监测对象要求的核酸检测标本（包括呼吸道标本、便标本等）。
每个县级人民医院每月采集不少于20份核酸检测标本（包括呼吸道标本、便标本等）送检县级疾控中心实验室。
（3）标本检测与复核
市、县级人民医院采集的核酸检测标本应及时送至对应疾控中心网络实验室，网络实验室应在接收到监测病例标本24小时内进行新冠病毒核酸检测。
市疾控中心每月对县级检测标本进行抽检复核，全市每年复核标本数不少于200份。县级疾控中心每个月的第一周将上一个月检测标本抽取至少20%送至市疾控中心进行复核。市、县网络实验室应及时订正检测结果，如出现检测结果不一致的样本，应分析原因，加强实验室检测质控，两次以上出现错误检测结果的网络实验室应暂停检测活动，并立即整改，待检测质量达标后方可开始检测活动。
（4）序列测定
市疾控中心实验室负责对哨点医院、县级网络实验室送检的监测对象标本（不限于新冠核酸阳性标本）进行病毒序列测定。全市每年完成不少于10份核酸检测标本的序列测定，序列信息需按要求通过信息系统提交新冠国家实验室。
市疾控中心每个月的第一周将上一个月检测标本抽取约15%送至省疾控中心进行复核，如检测到新冠核酸阳性标本，立即送检。
2.病毒分离
根据职责要求，市、县疾控中心不开展病毒分离工作。
3.抗体检测
市疾控中心负责组织开展本市的新冠抗体筛查。全市每年采集监测对象至少1500份非抗凝血清标本（具体任务分配见附表）。尽量采集急性期、恢复期双份血清，第一份血清应尽早（最好在发病后7天内）采集，第二份血清应在发病后第3-4周采集。全血采集量5ml，建议使用无抗凝剂的真空采血管，留取血清进行抗体检测。血清标本可在4℃存放3天，-20℃以下可长期保存。抗体标本采集和运输参考最新版本的《新冠肺炎实验室检测指南》。市疾控中心实验室在接收标本后2周内完成血清标本检测，同时进行IgM/IgG检测。
县疾控中心血清抗体检测完成后1周内将阳性标本送至市疾控中心实验室复核；检测/复核阳性的血清标本送至省疾控中心实验室。
4.信息报送
市疾控中心实验室应在检测结果完成后48小时内录入“中国流感监测信息系统”；县疾控中心实验室应按时完成监测任务并做好记录，待“中国新冠病毒感染监测信息系统”恢复运行时，及时做好补录相关信息。
四、工作职责
（一）市、县卫健委
负责督促各相关卫生健康单位严格按照《2022年中央补助重大传染病防控专项资金新冠病毒感染哨点监测项目实施方案》要求，统筹资金使用，及时规范开展监测工作。
（二）市疾控中心
在完成辖区内抗体检测的组织、标本的核酸检测和复核、序列测定和分析、标本报送的基础上，负责开展以下工作：协助修定和完善市级新冠病毒感染哨点监测工作实施方案，并组织有关单位实施；对各县级疾控中心相关工作人员的培训，每年不少于2次；督促指导县级网络实验室的工作，每年不少于2次。
（三）县疾控中心
每月完成核酸检测样本、血清标本的收集及检测，检测标本及时送至市疾控中心网络实验室（质量管理科）。负责县级人民医院采样点的技术指导。
（四）市、县人民医院
负责每月完成核酸检测样本、血清标本的采集、保存和送检；每年至少开展2次哨点医院内部人员培训。
五、流行病学调查
按照属地化管理原则，变异株病例就诊医疗机构所在县（区）级卫健部门组织疾控机构开展流行病学调查，支持各地采用信息化的手段开展调查、分析和研判。详细内容参考《安徽省人群新冠病毒变异株监测方案》。
