
金寨县自然资源和规划局关于印发金寨县2023年矿山生态环境修复治理工作方案

的通知

金自然资〔2023〕60号

各乡镇人民政府，县直有关单位：

《金寨县2023年矿山生态环境修复治理工作方案》已经县政府研究同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

金寨县自然资源和规划局    

             2023年4月7日        
金寨县2023年矿山生态环境修复治理

工 作 方 案

为认真贯彻落实六安市自然资源和规划局《2023年度六安市国土空间生态修复工作要点》（六自然函〔2023〕100号）和《金寨县绿水青山就是金山银山实践创新基地建设实施方案》（金政秘〔2021〕44号）精神，根据《安徽省在建与生产矿山生态修复管理暂行办法》（皖自然资规〔2020〕4号）规定，推动我县矿山生态修复治理工作，切实保护生态环境，结合我县实际，制定本方案。

一、总体要求

（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实习近平生态文明思想，按照省市县决策部署，牢固树立和践行“创新、协调、绿色、开放、共享”以及“绿水青山就是金山银山”发展理念，坚持人与自然和谐共生基本方略，坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针，大力推进矿山生态环境修复治理工作，努力推动我县生态保护修复高质量发展。
（二）基本原则。坚持生态优先，系统修复。遵循自然规律，根据矿山地理位置、区位条件和环境功能等要求，按照“整体生态功能恢复”和“宜景则景、宜林则林、宜耕则耕、宜水则水”的原则，对全县矿山因地制宜地开展生态环境综合治理和系统修复，提升生态系统质量和稳定性。

坚持依法治理和“谁开发、谁保护，谁污染、谁治理”的原则，对在建与生产矿山企业，严格落实矿山生态保护与治理主体责任，全面推进矿山生态环境问题的恢复治理。

（三）主要目标。到2023年底，有计划地完成全县8处在建与生产矿山边生产边恢复治理19.5亩的任务（详见附表）。在建与生产矿山企业要认真履行保护和治理恢复矿山生态环境法定义务，全面落实矿山生态地质环境治理责任，使矿山生态地质环境得到有效保护和及时治理；其他基建停产矿山，如在本年度内恢复生产，则按在建生产矿山同类执行。

同时，要紧盯中央生态环保督察和省市县“回头看”反馈问题、长江经济带生态环境问题警示片披露问题、“三线三边”废弃矿山生态环境治理等可能存在的问题进行及时整改，确保突出生态环境问题“大排查、大起底、大整改”成效经得起检验。

二、具体安排

（一）科学规划、依法实施。在建与生产矿山企业、恢复生产矿山企业、已明确关闭的有主矿山企业是矿山生态地质环境治理的责任主体，属地政府履行监管责任。主体灭失的历史遗留矿山生态地质环境治理主体是县政府。生态环境治理要严格按照矿山生态地质环境治理等相关规划，结合土地综合整治、乡村振兴、生态旅游等，科学规划，依法实施。

（二）时间安排。2023年3月底前，有年度治理任务的矿山，在属地政府的监督下，根据“二合一”方案和年度开采计划，及时制订本年度矿山治理工作方案并上报县自然资源和规划局备案。2023年5月底前足额向专户缴存矿山治理恢复基金。2023年10月底前，在建与生产矿山及恢复生产矿山企业依据矿山“二合一”方案内容和矿山开采进度，及时对新增破坏的矿山开展修复工作，在开采过程中坚持做到应治尽治，确保破坏与修复治理同步进行。2023年11月底前，完成在建与生产矿山及恢复生产矿山生态环境治理工程，并及时对恢复治理工作进行总结，上报年度报告。2023年12底前，县自然资源和规划局将邀请专业技术人员对各矿山“二合一”方案执行情况和矿山治理修复效果进行现场检查验收。

（三）强化联动。县自然资源和规划局负责组织实施全县历史遗留矿山生态地质环境治理工程勘查与设计评审、施工和验收工作；督促在建与生产矿山企业落实矿山生态地质环境治理工作，派人参加验收，并组织专家适时对在建与生产矿山治理恢复情况进行指导服务。县环保、林业、属地乡镇政府等要结合矿山生态环境保护与恢复治理方案、专项规划及项目设计，督促矿山企业落实环境影响评价、水土保持等工作，保证矿山治理顺利进行。

三、保障措施
（一）提高政治站位。持续学懂弄通做实习近平生态文明思想，按照2023年自然资源部工作会议提出的“严守资源安全底线、优化国土空间格局、促进绿色低碳发展、维护资源资产权益”32字定位部署，切实践行“一改两位五做到”，自觉做到守土有责、守土尽责，踔厉奋发、勇毅前行，推进生态修复工作爬坡过坎、行稳致远，不断增强生态修复工作的全局性、系统性和科学性。

（二）成立组织领导。成立以县自然资源和规划局主要负责人为组长，分管领导为副组长，相关股室负责人为成员的矿山生态环境修复治理工作领导小组，负责全县矿山生态环境治理的组织、协调工作。

（三）落实治理责任。领导小组将积极协调县直相关部门，组织动员各方力量广泛参与，及时研究解决矿山生态环境修复治理工作中遇到的困难和问题，督促矿山企业落实生态修复和综合治理任务，确保2023年底前完成全县矿山生态环境修复治理工作任务。

（四）创新治理模式。因地制宜推进矿山山、水、林、田、湖、草综合治理，探索矿山生态环境修复治理与土地复垦、观光旅游、乡村振兴、种植养殖等绿色产业融合发展的可持续发展道路，以点带面，加快修复进程，提高治理水平。

（五）强化舆论宣传。各地要正确引导舆论，充分发挥新闻媒体的舆论导向和监督作用，普及矿山生态环境保护法律法规、科学知识，牢固树立矿产资源既是重要自然资源也是重要生态要素的生态文明理念，提高矿产资源开发和利用的生态环境保护意识，共同推进矿山生态环境修复治理。

（六）优化指导服务。县自然资源和规划局及相关部门搭建好信息服务平台，认真履行好监管职责，坚持干什么学什么，做到想透、说清、干实，时刻掌握全县在建与生产矿山企业年度计划的实施进展情况，督查指导企业在实施过程中遇到的困难和问题，确保高质量完成年度生态环境修复治理任务。
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