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关于印发《吴家店镇森林火灾隐患排查和查处违规用火行为专项行动实施方案》的通知

吴政办〔2022〕54号

各村、镇直相关单位：

根据《金寨县森林防灭火指挥部办公室 金寨县林业局 金寨县公安局 金寨县应急管理局关于印发金寨县森林火灾隐患排查和查处违规用火为专项行动实施方案的通知》（金森防办〔2022〕5号）精神，现将《吴家店镇森林火灾隐患排查和查处违规用火行为专项行动实施方案》随文印发给你们，请结合实际认真组织实施。
金寨县吴家店镇人民政府办公室

                                  2022年5月18日    
吴家店镇森林火灾隐患排查和查处

违规用火行为专项行动实施方案
为有效减少森林火灾隐患，降低森林资源安全风险，巩固全镇森林防灭火工作稳中向好的态势，根据上级森林防灭火工作部署，结合吴家店镇实际制定实施方案如下。

一、指导思想

为深入贯彻习近平生态文明思想，践行“绿水青山就是金山银山”的可持续发展理念、坚持“预防为主、防灭结合、高效扑救、安全第一”的森林防灭火工作方针，狠抓森林防灭火各项工作落实，不断提升预防和扑救森林火灾的能力，实现全镇森林生态安全。
二、工作目标

深入学习贯彻习近平总书记关于森林草原防灭火工作的重要指示精神，按照李克强总理等领导同志重要批示要求，坚持“防未、防危、防违”“打早、打小、打了”全链条管理，牢记“隐患胜于明火、防范胜于救灾”，巩固持续多年没有森林火灾发生的良好局面，对全镇森林火灾隐患实行动态排查，构建“重点清晰、岗责明确”的管理体系，切实从源头上防范化解森林火灾风险，真正把隐患当作事故来对待，把问题解决在萌芽之时、成灾之前，保持违规用火行为严管态势，实现全镇森林生态安全与社会和谐稳定。
三、工作时间

自通知之日起至2022年12月20日。
四、工作任务

（一）森林火灾隐患排查整治

各村要围绕网格责任落实、宣传教育、工作预案、队伍建设、物资储备、重点地段和人员等方面对工作短板进行梳理归类，明确整改时限和整改目标，建立隐患排查整治台账。在全面排查的基础上，突出重点，以天马保护区外缘、以乡村林场、革命纪念地和风景区的重点林区，林缘线农用地、墓地、电力设施、光伏电站、高压输电线路、林区在建工地等重点部位，智障、留守老人、孩童等重点人员，实行台账式管理、责任包保、盘点销号，镇森林防灭火办公室将定期对各村排查整治情况开展督查。
（二）依法开展野外违规用火的监管

分析去冬今春发生的野外违规用火现象和森林火情原因，在宣传上要创新、在管理上要加强、在惩处上要再严厉，重点打击林区森林违规用火行为，整治危害森林资源安全的违规行为。
1.违规农事用火。森林防火期及高火险天气时在森林防火区内烧田埂、杂草、秸秆、烧灰积肥等行为。

2.违规祭祀用火。在林缘、林内焚烧纸钱、上香点烛、燃放花炮、焚香祭祀等行为。

3.违规生产性用火。未经审批实施计划烧除、烧疫木等行为。

4.违规非生产性用火。林区、旅游景区野外吸烟、篝火、烧烤、野炊和燃放烟花等行为，以及有关规定禁止的其他违规用火行为。
五、工作要求

（一）强化领导、属地负责。成立以镇长为组长的吴家店镇专项行动工作领导组，各联系村领导和部门分管领导为副组长、其中分管林业工作的班子成员为常务副组长，部门负责人、驻村镇干和各村书记为成员，领导组下设办公室，在镇林业站具体办公。

（二）明确重点、压实责任。工作要坚持抓重点、重点抓，围绕工作任务，抓住人这一重点环节，坚持属地负责、一岗双责，在隐患排查和野外违规用火管理上落实网格管理责任，确保工作不留死角。

（三）强化宣传、依法严管。要深入持久地宣传森林防灭火工作的重要性和必要性，通过以案释法，分析森林火灾带来的危害，和政策法律的严肃性；在森林防火期内加强林区的巡查和检查，及时发现和制止野外用火行为，保持对野外违规用火的惩处力度，持续巩固人人参与森林防灭火工作的良好氛围。

（四）部门协同、务求实效。根据森林防灭火工作部署，林业要做好森林防灭火工作的组织和宣传、执法要做好林区的巡查和执法、公安要会同执法部门加强违法行为的惩处，效能部门要加强工作的督导，形成协同配合，协调顺畅、配合紧密、调度有力的工作机制。
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