







白政办〔2022〕45号


关于举办白塔畈镇第一届“红苗工程”之
“主题征文 小学生讲故事 初中生演讲”
三项活动的通知

白塔畈实验学校、各村（街道）关工委：
为贯彻落实《中共金寨县委办公室  金寨县人民政府办公室印发〈关于实施“红苗工程”的意见〉的通知》（金办〔2021〕20号）文件精神及《关于举办金寨县第一届“红苗工程”之“主题征文小学生讲故事 初中生演讲”三项活动的通知》（金教基〔2022〕18号）文件安排，经研究决定，在全镇中小学开展第一届“红苗工程”之主题征文、小学生讲故事、初中生演讲三项活动，特通知如下。
一、活动目的
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记视察金寨时重要讲话精神，充分利用我县丰富的红色文化资源，发挥革命传统教育铸魂育人功能，真正落实革命传统教育从娃娃抓起，使红色基因一代一代传下去，为实现中华民族伟大复兴培育先锋力量作出金寨贡献。
二、活动主题
“传承红色基因坚定理想信念”
三、活动单位
主办单位：白塔畈镇新时代文明实践所
承办单位：白塔畈实验学校
协办单位：白塔畈镇关工委
四、成立组委会
主  任：杨  川
副主任：关从胜
成  员：樊兴义  何思桂  王 宇  朱扬宏  杨 涛  杨 安  兰炎成  彭忠良  李绪友  石家斌   储修琴   各年级组长  文科教师  各村（街道）关工委主任
五、活动安排
（一）主题征文活动
1.参加对象
全镇中小学生，4-9年级必须参加。
2.征文要求
学生在充分了解金寨的红色故事、红色文化和金寨的历史等情况下，真实地表达自己通过主题教育来抒发自己的感受、收获和提高。
作文必须是学生本人撰写，不能抄袭他人作品。任课教师要认真指导学生作文，要求主题鲜明、观点正确、内容充实、表达顺畅，表现积极向上的理想信念。
小学生作文不超过800字，中学生作文不超过1200字。作文要求字迹清楚，书写工整。作者在作文标题下署名，顺序为：学校和年（班）级、姓名；文末附辅导教师点评内容、辅导教师姓名、联系方式。
3.比赛方式
本届征文比赛分小学组（4—6年级）和中学组（7—9年级）。各班推荐1篇参赛作文，各年级组长负责督促。
本届征文比赛的推荐征文截止时间为2022年4月8日（以word电子文档形式）报送至校团委，不符合要求及逾期稿件，不予参加评审。
4.奖项设置
本届主题征文活动分小学生组和中学生组共设一等奖4名（荣誉证书、价值200元奖励）、二等奖8名（荣誉证书、价值100元奖励）、三等奖12名（荣誉证书）、优秀奖若干名（荣誉证书）。
（二）小学生红色故事会和中学生红色演讲会
1.比赛时间
校级预赛：4、6、8、9年级参加第29届爱国主义读书小学生讲故事和中学生演讲，预赛以年级组为单位举行，各年级预赛于2022年3月29日前完成，各取前4名（其中男、女各2名）进入校级决赛。
5年级学生参加红色故事会，7年级参加红色演讲会，直接参加校级决赛。
校级决赛于2022年4月7日进行。小学生讲红色故事和中学生红色演讲与第29届全县爱国主义读书小学生讲故事和中学生演讲同步进行，4月7日上午举办第29届全县爱国主义读书小学生讲故事和中学生演讲，4月7日下午举办小学生讲红色故事和中学生红色演讲。
2.参赛对象和代表队
红色故事会参赛者为5年级学生，红色演讲会参赛者为7年级学生。参赛者必须有本校学籍表。同时提供故事稿（演讲稿）电子稿。
3.比赛要求
故事会和演讲会讲述者的讲述内容，必须紧扣“传承红色基因坚定理想信念”这一主题。要求以生动的语言和感人的事例，表达对活动主题的理解，展现新时代青少年热爱党、热爱祖国、热爱家乡、奋发向上的精神风貌。讲题要鲜明，内容要连贯，语言要符合年龄特点。讲述必须使用普通话，要求表达清晰、讲述流畅、精神饱满、仪态自然。
小学生故事会的讲稿内容以金寨的红故事为主，可取材于身边的事情，或亲身经历或听他人讲述；也可选取相关金寨红色读本中感触较深的故事情节，或其他相关金寨读物中与活动主题贴近的故事情节，无论选取什么样的题材，都应融入自己的感受和体验，用自己的真情实感来表达。
中学生演讲会的讲稿内容，同样以讲述金寨的红故事、红历史为主，必须由讲述者自己撰写，不能照搬他人作品。如果借鉴他人作品的有关内容，也应结合自己的认识和感受进行再创作，不能完全照抄照搬。
各参赛选手在整个故事会、演讲会比赛过程中严禁使用背景及音乐。
小学生故事会的个人讲述时间不能超过4分钟。
中学生演讲会的个人讲述时间不能超过5分钟。
初赛和复赛中超时均扣分（缺时不扣分）。
4.奖项设置
本届小学生讲故事、中学生演讲比赛共设一等奖4名（荣誉证书、价值200元奖励）、二等奖8名（荣誉证书、价值100元奖励）、三等奖12名（荣誉证书）、优秀奖若干名（荣誉证书）。
六、活动要求
（一）高度重视，精心组织。学校、镇村关工委要高度重视，把红色主题教育作为加强学校思想政治工作的重要抓手，深入挖掘活动内涵，创新活动方式，制定切实有效的工作方案，做好活动的策划和组织工作，确保活动实效。
[bookmark: _GoBack]（二）注重导向，严格把关。学校、镇村关工委要认真审核、严格把关，确保各项活动弘扬主旋律、传播正能量，做到内容健康向上、作品主题鲜明，确保作品的导向性、原创性、真实性，避免弄虚作假现象发生。
（三）注重效率，按时完成。各班主任和语文教师要指导好学生创作，各年级组要按时间要求组织好相关比赛，相关部门要按要求准备好学校决赛。
（四）注重践行，做好总结。学校、镇村关工委要将红色主题教育作为中小学德育工作的重要内容，要融入日常教育教学活动之中，要建立长效机制，常抓不懈，通过主题教育，让全校广大中小学生受到红色熏陶，树立正确的人生观，扣好人生第一扣子。同时要注意保留照片及视频资料，及时总结活动开展情况，注重发掘、宣传先进典型；活动开展情况、精彩照片等及时报送至校团委和镇实践所。（其他文件安排与本文件有不同，以本文件为准）



金寨县白塔镇人民政府办公室    
2022年3月16日        
