

关于印发《2024年度金寨县持证残疾人基本
状况调查工作方案》的通知

各乡镇人民政府：
现将《2024年度金寨县持证残疾人基本状况调查工作方案》印发，请认真遵照执行。


金寨县人民政府残疾人工作委员会
2024年9月20日











2024年度金寨县持证残疾人基本状况调查
工作方案

为贯彻落实《国务院残工委办公室关于印发<全国持证残疾人基本状况调查实施方案>的通知》(残工委办发[2021] 1号)及省、市相关文件，助力“十四五”时期残疾人事业高质量发展，扎实做好金寨县2024年度持证残疾人基本状况调查工作(以下简称状况调查工作),结合我县实际,制定本方案。
一、组织领导
成立金寨县持证残疾人基本状况调查工作领导小组:
组  长:盛学勇
副组长:郑才刚
成  员:卢清松、何  冉、赵炜炜、郝文娟
领导小组下设办公室负责联系、指导、协调相关事宜。
二、工作内容
（一）信息采集对象。具有我县户籍、且持有中华人民共和国残疾人证的残疾人(截至当年9月30日在全国残疾人人口基础数据库中完成残疾人证办理的残疾人)。
（二）信息采集内容。调查持证残疾人基本信息、住房、教育、就业、社会保障、基本医疗与康复、无障碍、文化体育等方面的基本状况与服务需求,以及全县所有村(社区)的残疾人服务和残疾人工作情况。
[bookmark: _GoBack]	（三）信息采集方式。以入户信息采集为主(信息采集入户率达到95%以上),电话调查为辅。各乡镇残联要按照省市残联的要求,实现移动终端采集信息,力争今年全县使用移动终端APP 采集信息的比例达到100%。
（四）调查时点界定。调查持证残疾人当年9月30日当时的状况(指上一年度10月1日至当年9月30日)。
三、工作安排
（一）集中培训阶段(9月30日前)
第一阶段由县残联通过集中授课、现场模拟、典型事例学习等形式,对乡镇残联进行业务培训,要求全面熟悉掌握《个人登记表》、《社区登记表》各项指标解释及填表、录入要求,并对移动终端APP录入进行全面推广应用。
第二阶段由乡镇残联对状况调查政策进行宣传,对入户调查工作进行培训和部署。
（二）数据准备阶段(10月1日至10月5日)
各乡镇残联以村(社区)为单位组建不低于2人的状况调查小组,并明确1人为组长,同时要确保登记员的账号能正常使用,并及时下载移动终端APP,在入户前进行全面调试,确保入户调查顺利开展。
（三）数据采集阶段(10月5日至10月20日)
本项工作采用入户调查、电话询问、窗口服务等方式按要求对调查对象进行调查,完成移动终端APP采集与录入,在信息采集过程中,要认真比对数据,及时纠正错误。若发现有死亡、空挂户、查无此人等情况要及时上报至县残联注销。
登记过程中,登记员应热情认真、耐心细致地与被登记人交谈,如实记录被登记人的相关信息。登记表填写完成后,登记员应将填写的内容,向被登记人当面宣读,核实无误后,由登记员和被登记人分别在《状况调查进度登记表》签字(如果登记对象因故需代签字,要标注“(代)”),并在被登记人家中合影上传至APP。
（四）数据上报阶段(10月25日前)
各乡镇对辖区内村(社区)采集的数据进行认真比对审核,对数据错项漏项、指标项逻辑关系错误及时纠正,确保调查数据的真实完整。数据及资料报送截止时间为2024年10月25日。
四、工作要求
（一）强化组织领导,加强工作保障。各乡镇、村(社区)要高度重视,加强领导,把此项工作摆上重要议事日程,按照状况调查工作方案要求,做好组织实施工作,及时落实人员安排,主动帮助各村(社区)解决状况调查工作中遇到的困难和问题。确保在规定的时限内完成调查工作,保证状况调查信息的精准性。调查员应熟练掌握信息采集的统一标准、口径、方法和系统使用等相关工作要求,各乡镇残联报送材料实行“双签字”制度(数据报表、工作总结、校验报告),由分管残联的领导与残联理事长共同签字确认。
（二）严格按规操作,提高数据质量。在状况调查工作过程中,要不断提高年度数据的真实性、可靠性和逻辑性。各工作人员要严格按照《状况调查工作手册》中所涵盖的各项指标解释和填表说明进行操作,特别是一线调查员务必要熟练、熟知手册内容,在遇到疑难问题及时通过查询手册予以解决,并在上户前认真比对相关数据,以提高采集的准确性和工作效率。
（三）提高保密意识,确保数据安全。状况调查数据信息采集工作要坚决杜绝篡改工作资料和原始信息数据行为的发生,不得弄虚作假。各工作人员要自觉遵守保密守则,提高安全防范意识,确保系统账号,信息数据,统计分析结果的安全,未经授权,不得对外发布状况调查的相关数据,切实为信息采集对象保密,杜绝发生数据信息和个人信息泄密事件。
（四）加强经费保障,保证工作顺利推进。为保证全县残疾人基本状况调查工作上下联动,有序推进,确保完成各项采集指标,根据上级文件精神,结合我县实际,县残联原则上按照持证人数下拨专项经费,用于调查员的交通、通讯、误餐等工作补贴及相关工作经费，标准为10元/人。
（五）落实工作要求,认真抓好工作部署。残疾人基本状况调查培训的质量关系到状况调查工作的科学性、准确性。要确保参加培训的基层信息采集员相对固定,并通过培训,能够较好地掌握状况调查各阶段工作方法和要求,熟练掌握信息采集的统一标准、口径、方法和系统使用等相关工作要求。各乡镇要根据实际情况,按照工作的要求,对状况调查政策进行宣传,对入户调查工作进行动员和部署,原则上动员部署时间不得晚于9月30日。
五、其他说明
1.由登记员和被登记员签字的《状况调查进度登记表》纸质档,进度表在网页版状况调查系统导出编辑成统一格式。
2.全国残疾人基本状况调查《残疾人登记表》调查情况统计表加盖乡镇政府公章纸质档,于10月25日前报送至县残联综合服务中心。（联系人：何冉 电话：0564-7067169 邮箱：1145122312@qq.com）
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